



# 守统计初心 为发展服务

## ——岳阳市统计局服务经济高质量发展工作纪实

□本报记者 李婷 通讯员 卢盛泓



全市统计法治户外集中宣传教育活动。

只争朝夕,不负韶华。在全市上下撸袖实干、奋力冲刺的时候,岳阳市统计局围绕中心、服务大局,按照“一二三四”全市统计工作思路,以数据质量为中心,以改革创新为动力,以服务和推动高质量发展为目标,积极构建“大统计”格局,迎难而上,守正创新,用客观真实的数据反映经济运行的轨迹,积极为我市经济社会运行测量好“体温”,为市委、市政府决策研判形势提供了准确的统计参考依据。预计2019年全市GDP增长8%左右、规模以上工业增加值增长8%左右、固定资产投资增长11%左右、社会消费品零售总额增长10.2%左右、一般公共预算地方收入增长4.3%。



市统计局开展“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。



市统计局党组书记、局长高辉在京接受国家级先进集体荣誉表彰。

### 科学分析 为决策服务

服务大局、服务发展是统计工作永恒的主题。

数字里有学问,大到国库收支,小到柴米油盐,什么事都离不开统计。数字里见水平,谁小谁大,数字说话;谁差谁行,数字说明。

如何把“死”数字变为“活”情况?岳阳市统计局在努力。如何既管好“数库”,又当好“智库”?强化重要经济指标数据的横向、纵向对比分析,进一步提高统计分析的时、度、效,市统计局出炉了一篇篇统计分析报告。

2019年,市统计局紧紧围绕统计职能职责,充分发挥统计咨询、监测和分析的作用。扩大了监测宽度,加大经济运行监测分析研判,及时向发改、财政、工信、商务、住建、交通等部门提供经济指标运行趋势,指导相关部门合理开展调度,确保数据应统尽统、应报尽报,认真组织协调好每月经济运行调度会议,与各部门交流情况、分析问题、提供统计方面的建议,更好地服务了市委、市政府中心工作。

全年共撰写《岳阳统计》42篇、《决策参考》12篇。5篇文章被国家统计局官网和《中国信息报》全文刊登,多篇信息被省统计局采用,多篇分析材料获市领导批示。

编印了2019版《统计知识简明读本》并进行免费发放;以庆祝新中国成立70周年为契机,开辟了网站专栏,刊发了《巴陵记忆从头越,洞庭湖畔谱新章》等17篇全方位展示新中国成立70周年岳阳经济社会发展取得巨大成就的统计分析报告,均被市政府门户网站全文采用。

精准务实,用数据说话。

统计工作,根在基层;统计数据,实在基础。围绕强化经济运行监测、研判、调度,市委、市政府科学决策,精准发力,经济部门奋发有为,狠抓调度,统计部门积极作为,预测预警,采取“走出去”“沉下去”的方式,深入企业、村居掌握一手数据。

市统计局进一步完善数据质量控制办法,反复对数据进行横向和纵向关联审核,严格数据联审、关键数据核查和部门评议,数据质量进一步提升。

去年9月份,以市委、市政府两办名义印发了“统计十条”,得到了全市统计系统的一致好评,并写进了政府工作报告。

### 数据显示:

2019年1-11月,全市地方规模工业企业同比增长9.0%,高出全市平均水平0.8个百分点。全市园区规模工业增加值增长8.2%,占全市规模工业比重达82.8%,同比提高0.5个百分点。全市高技术产业和高加工度工业增加值分别增长11.9%、12.2%,高于全市规模工业增速3.7和4个百分点。

1-11月,高新技术产业完成投资增长67.1%,高于全市投资增速55.7个百分点。工业技改投资增长38.1%,快于工业投资10.7个百分点。生态环境领域投资增长20.3%,较上年同期提升了24.5个百分点。

1-11月,全市限额以上法人商品零售额中,体育娱乐用品类、电子出版物及音像制品类、中西药品类商品持续热销,分别增长55.1%、49.3%、28.5%。全市限额以上单位通过公共网络实现商品零售同比增长33.4%,快于社会消费品零售额增速23个百分点。全市实现旅游总收入519.76亿元,增长22.8%,接待旅游总人数5266.52万人,增长8%。

11月末,金融机构本外币各项存款余额2784.58亿元,比年初新增61.63亿元,增长2.1%;金融机构本外币各项贷款余额1979.34亿元,比年初新增326.08亿元,增长21.5%,其中中长期贷款1493.09亿元,增长20.7%。全市高质量发展态势正逐步形成。

全市“四上”单位申报入库656家,其中工业224家;建筑业31家;贸易157家;房地产54家;服务业190家。文化产业申报完成入库99家,尤为突出的是汨罗市规模工业企业申报完成57家,在全省所有县市区排名前五。

### 经济普查 利国又利民

第四次全国经济普查,既是贯彻党中央决策部署的“硬任务”,也是摸清摸准家底的“实举措”。

2019年,市统计局在市委、市政府的有序部署,在省统计局的精心指导,在局党组的正确领导下,紧紧围绕岳阳市第四次全国经济普查这一中心任务,扎实开展经济普查的各项任务,目前圆满完成了普查登记、质量抽查、数据审核、数据汇总等阶段性工作。

该局荣获第四次全国经济普查国家级先进集体,并作为先进集体全省唯一代表于2020年1月6日起赴京接受颁奖。

普查登记是整个经济普查工作的中心环节,也是最关键的环节。市经普办严格实行“一日一调度,一日一通报”。每日上午9点对全市各县市区的PAD上报进度进行统计汇总,将登记进度和数据质量,通报至各县市区政府主要领导、分管领导和经普办主任,对进度滞后和质量较差的县市区进行及时督导,对各县市区入户登记情况进行现场督查和指导,要求既要保证进度,更要保证质量,既要防止集中上报,又要先易后难扎实推进。此外,还对县市区的指导纠错和与部门基础数据的对接,按照职责分工,各司其职,各负其责,积极配合,做到心中有数,数出有门。

市局班子成员对县市区实行分片包干、责任到组,对其所包干县市区的人户登记、审核纠错、评估验收等工作负总责,对所包干县市区经济普查数据质量实行全程监控,指导县级普查机构切实履行职责,加强普查数据审核,确保普查源头数据真实准确,推动普查工作扎实有序有效有力高质量地开展。

第四次全国经济普查工作进入审核纠错关键时段后,为不断提高普查数据质量,贯彻落实国务院经普办《关于进一步加强普查数据质量控制有关要求的通知》(国经普办字〔2019〕15号)精神,做好第四次全国经济普查事后质量抽查工作,于2019年5月份对县市区进行了事后质量检查。

“较以往三次经济普查,‘四经普’要求更高,难度更大,任务更重。”市统计局党组书记、局长高辉告诉记者,经济普查利国利民,与每个普查对象、每个公民都息息相关,必须确保普查数据真实可靠。各级普查机构、全体普查人员牢固树立决战意识,以百倍努力和热情忘我工作,以百倍勇气和信心克服困难,不辱使命,打赢了普查战,全省第二的地位得到了进一步巩固。

### 深化改革 促依法统计



市委副书记、市长李爱武考察岳阳市“四经普”现场登记工作,慰问普查“两员”。



省统计局党组书记、局长刘崇斌来我市调研经济运行情况(左四为省统计局党组书记、局长刘崇斌;左7为省统计局党组成员、副局长黎雁南)。

2019年,岳阳市统计法制工作以加强统计法制建设为切入点,结合第四次全国经济普查,统计法制工作在改善统计工作环境、维护统计工作秩序、保障统计数据质量等方面发挥了独特的保障作用。

3月份,市委、市政府以两办的名义出台了《实施意见》;8月份制定了《岳阳市统计局行政执法全过程记录实施办法》和《岳阳市统计局重大行政执法决定法制审核办法》;11月份配合市政府开展了个人诚信体系建设。6月起,对统计行政权力和服务事

项重新进行了梳理、清理,完善了行政处罚、行政许可内容,加强了执法规范化建设,并在全市各县市区和有关部门开展清理、废止和纠正给统计工作和数据质量造成不当压力和不良影响的文件内容和做法。

切实谋划统计改革。近年来,市统计局认真贯彻落实中央关于深化统计管理体制提高统计数据真实性的各项要求,按照省统计局部署安排,深化统计改革创新。重点推进统一核算改革。地区

生产总值统一核算改革是2019年中共中央、国务院部署的一项重要统计改革任务。市统计局根据省统计局相关要求精神,布置了“五个一”的工作部署,在改革的背景意义、主要变化和影响、建议方面向市委、市政府主要领导作了专门汇报,并持续推进重点领域改革。完成金融业增加值核算和研发支出改革工作。抓好投资统计改革、旅游业增加值核算、“三新”统计调查工作。会同相关部门研究绿色发展、节能减排监测评价办法。在全省率先建立物流企业统计调查等工作。深入推进统计管理体制改革。在全市机构改革实施过程中,彻底解决了云溪区、君山区统计局依法单设问题。

按“双随机”抽查要求,2019年,市统计局开展了年度统计执法检查,抽取了40家企事业单位进行执法检查,明确了检查内容、方式、时间、要求等,对岳阳楼区、岳阳经开区、南湖新区、岳阳县、平江县等五个县区进行了分类检查。检查内容为领导干部违规干预统计工作情况、统计数据质量情况、统计制度执行情况、统计原始记录情况、依法配合统计调查和统计监督的情况等多个方面。检查结束后,针对检查过程中发现的问题,提出了具体的意见建议,并督促各县区积极整改,确保统计源头数据质量。根据省统计局《关于印发〈湖南省统计数据质量全面排查整改工作方案〉的通知》要求,5月初制定了《岳阳市统计数据质量全面排查整改实施方案》。整治活动使市、县(区)统计领导班子里进一步认识到“统计造假 弄虚作假”的严重性和危害性,切实将统计法的“十三个不得”内化于心外化于行。

### 牢记使命 以实干践行

不忘初心跟党走,牢记使命勇担当。党建领航,聚力发展。市统计局牢固树立“抓好党建是最大的政绩”理念,党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设和制度建设得到进一步加强,为打造统计升级版提供了坚强的组织保障。

为充分发挥党总支“战斗堡垒”作用,为各项工作圆满完成提供坚强保证,市统计局制定了2019年《党建工作要点》《党总支工作计划》《党组理论学习中心组专题学习重点内容安排》和《党风廉政建设重点工作要点》,明确抓党建工作职责,进一步推动统计行风和党风廉政建设。

市统计局在市委主题教育第九指导组的指导下,认真组织开展了“不忘初心、牢记使命”主题教育活动。全面落实巡视整改,根据省委第七巡视组巡视岳阳反馈意见中的共性问题,结合该局工作实际,对照检查、深入剖析,研究制定了《岳阳市统计局关于落实省委第七巡视组巡视岳阳反馈意见的整改方案》,形成了六个方面的问题清单和责任清单,逐条逐项明确牵头领导、责任科室、整改措施和完成时限,确保问题不遗漏、任务清晰明确、措施有的放矢、结果高质高效。

此外,该局还组织了丰富多样的主题教育活动。开展以“牢记初心、不忘使命”为主题的系列党日活动,到任弼时纪念馆、长寿镇红军营、何长工纪念馆、周逸群烈士陵园开展支部特色活动,参观学习接受洗礼;开展“七一”表彰活动;在复旦大学举办了全市统计干部综合素质提升培训班;组织开展了“慈善一日捐”等活动。

“只争朝夕,不负韶华”。市统计局将着力夯实基层统计新基础,加大指导、检查、监督和执法的力度,促进统计基层基础工作整体提高,进一步把源头数据抓准、抓实。积极推进部门统计工作,强化沟通与协调机制,实现信息资源共享互惠,全力打造全市统计工作合力,为岳阳经济社会高质量发展提供高质量的统计服务。